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Wenn junge Talente im Nachwuchsleistungssport 
erfolgreich sein wollen, müssen sie ein umfangrei-
ches Trainings- und Wettkampfprogramm absolvie-
ren. Gleichzeitig ist es sehr wichtig für sie, eine gute 
schulische und berufliche Ausbildung abzuschließen. 
Dabei hilft ihnen das Verbundsystem Schule und 
Leistungssport. In Münster unterstützen u.a. im 
Verbund mit dem Sportinternat Münster das Pascal-
Gymnasium als NRW-Sportschule und das Annette-
von-Droste-Hülshoff-Gymnasium als Partnerschule 
des Leistungssports Talente diverser Disziplinen 
hinsichtlich der Vereinbarkeit von schulischen und 
sportlichen Anforderungen.

Das Sportinternat Münster begleitet Athleten und 
Athletinnen im Rahmen ihrer schulischen und auch 
später anstehenden beruflichen oder universitären 
Ausbildung. Wir unterstützten sie bei der Auswahl 
geeigneter Schulen für eine leistungssportliche 
Entwicklung und eines geeigneten Ausbildungs-
/Studienplatzes. Im Bedarfsfall bieten das Sportinter-
nat Münster sowie der Träger „Verein zur Förderung 
des Leistungssports in Münster e.V.“ darüber hinaus 
individuelle unterstützende und flankierende Maßnah-
men in Hinblick auf eine erfolgreiche schulische und 
universitäre Laufbahn an.

Duale Karriere
im Leistungssport
in Münster

Spitzensport ist ein Traum im XXL-Format

Junge Menschen, die ihn verwirklichen wollen, 
verdienen Respekt - und ein stimmiges Konzept. Das 
Sportinternat Münster legt Wert auf eine gute schuli-
sche Ausbildung und fördert Talente in ihrer gesam-
ten Persönlichkeit. Diese Kombination verleiht den 
Athletinnen und Athleten Schlüsselqualifikationen, die 
für ihren Lebensweg von entscheidendem Vorteil 
sind. Dabei blicken wir bewusst über den Tellerrand 
und stärken durch vielfältige Kooperationen die 
Kompetenzen unserer Talente. 

Über 100 Nachwuchstalente haben in den 
vergangenen Jahren im Sportinternat ihre 
schulische Ausbildung mit den Anforderun-
gen des Leistungssports erfolgreich in Ein-
klang bringen können.

Allein in der Sportart Volleyball konnte eine Vielzahl 
an Nachwuchsspielerinnen den Sprung in die 
Bundesliga oder in die höchsten ausländischen Ligen 
schaffen.  Mit Louisa Lippmann, Hanna Ortmann, 
Leonie Schwertmann, Julia Schäfer, Wiebke Silge 
und Lina Alsmeier schafften sechs von ihnen sogar 
den Sprung in die deutsche A-Nationalmannschaft 
der Frauen. Ein weiterer großer Erfolg in der jüngeren 
Vergangenheit war der Gewinn der Silbermedaille 
von der ehemaligen Internatsbewohnerin Kim 
Behrens bei den Europameisterschaften im Beach-
Volleyball 2020.

Doch auch in der Leichtathletik und im Rudern gab es 
große Erfolge zu feiern. So gewann Weitspringerin 
Lena Malkus die Goldmedaille bei den Olympischen 
Jugendspielen 2010 in Singapur und wurde Zweite 
bei den Junioren-Weltmeisterschaften 2012 in Barce-
lona. Ruderer Yannick Sacherer durfte gemeinsam 
mit seinen Mitstreitern aus dem Deutschland-Achter 
bei der Junioren-WM 2018 ebenfalls den Gewinn der 
Goldmedaille bejubeln. 

     www.sportinternat-muenster.de

...beginnt im
Sportinternat
Münster.



Für Talente mit Zukunft

Seit 2007 komplettiert das Sportinternat Münster die 
Bildungs- und Sportlandschaft der Domstadt. Nach-
wuchstalente des Leistungssports aus dem gesamten 
Bundesgebiet zeigen hier, was in ihnen steckt. Unser 
modernes Vollinternat ist offen für alle Sportarten. 
Bislang gehören dazu Volleyball, Basketball, Leicht-
athletik, Handball, Schwimmen, Rudern, Boxen und 
Taekwondo. Mögliche Bildungsabschlüsse sind 
Abitur, Realschul- und Hauptschulabschluss. Darüber 
hinaus kooperiert das Internat auch mit verschiede-
nen Berufsschulen.

Das Sportinternat Münster legt insbesondere Wert auf 
eine fundierte schulische Ausbildung, vermittelt und 
lebt Werte, die eine Gemeinschaft bereichern, und 
bietet sportliche und soziale Herausforderungen, 
durch die ein junger Mensch seinen Weg mit Zuver-
sicht und Selbstbewusstsein gehen kann.

Die Laufbahn begleiten

Höchstleistungen verlangen enorme Konzentration – 
und erwachsen wird man auch nicht nebenbei. Das 
eigene Leben gestalten, Gemeinschaft und Identität 
leben, sind Herausforderungen, die wir engagiert und 
flexibel unterstützen. Hand in Hand finden Pädagogi-
sche Leitung, Lehrende, Trainer und Eltern Lösun-
gen. Das Netzwerk funktioniert gut. Ergänzt wird es 
durch Sportmedizin, sportpsychologische Betreuung 
und Laufbahnberatung. Vor allem aber sind wir da: 
Täglich, persönlich und richtig gerne.

Unser pädagogisches Konzept

Unsere Pädagogische Arbeit basiert auf dem Konzept 
der ganzheitlichen Persönlichkeitsentwicklung. In 
unserer Gemeinschaft steht das Erlernen emotionaler 
und sozialer Kompetenzen im Mittelpunkt. Darunter 
verstehen wir Teamarbeit, gegenseitiges Verständnis 
und Unterstützung, Konfliktfähigkeit, dem Alter 
angemessene Übernahme von Verantwortung und 
Selbständigkeit, aber auch das Wahrnehmen und die 
Entwicklung der eigenen Individualität.
Damit dies gelingt, arbeiten wir mit einem Tandem-
Bezugsbetreuer System. Dies bedeutet, dass je zwei 
Pädagogen/-innen eine Gruppe von Jugendlichen 
betreuen. 

Das
Sportinternat
Münster Alle Jugendlichen haben ein Anrecht auf wöchentli-

che gemeinsame Gespräche, in welchen die persönli-
chen Bedürfnisse und Interessen der jeweiligen 
Jugendlichen im Mittelpunkt stehen.

Denn so wichtig und zeitintensiv der leistungssportli-
che Aspekt im Leben unserer Heranwachsenden ist, 
er soll nicht allein ihre Persönlichkeit beeinflussen. Im 
Sportinternat Münster sind Respekt, Anerkennung 
und Zuwendung keine Belohnungsstrategien für 
sportliche Leistungen, sondern Voraussetzungen für 
Wohlbefinden. Wir glauben: Erst wenn dieses gege-
ben ist, können sich große Leistungen entwickeln.

Die konkrete pädagogische Zielsetzung 
lautet daher: Alle Athletinnen und Athleten 
sollen einen qualifizierten Schulabschluss 
respektive die allgemeine Hochschulreife 
erzielen und eine berufliche Perspektive 
sowie eine positive und reflexive Identität 
entwickeln.

Ein absolutes Muss: Freizeit

Wer viel leistet, braucht Raum, um sich zu regenerie-
ren. Deshalb bietet das Internatsleben zahlreiche 
Möglichkeiten der Freizeitgestaltung. Gemeinsames 
Kochen oder Backen steht ebenso auf dem 
Programm wie Kinobesuche und Bowling. In der 
Regel haben unsere Jugendlichen einen Nachmittag 
in der Woche trainingsfrei. Und natürlich gibt es 
Wochenenden und Ferientage, an denen weder 
gespielt noch trainiert wird.

Was aber, wenn sich im straffen Zeitplan trotzdem 
kein freies Fleckchen finden will? Persönliche Freiräu-
me für die Jugendlichen zu schaffen und zu fördern 
gehört zu den zentralen Aufgaben der pädagogisch 
verantwortlichen Betreuer. Die Pädagogische Leitung 
muss daher die Interessen der Athletinnen und 
Athleten gegenüber Verein, Verbänden und der 
Schule angemessen vertreten. Dies beinhaltet auch, 
gegebenenfalls durchzusetzen, dass der leistungs-
sportliche Trainingsumfang zeitweise reduziert wird.

Das Team des Sportinternats Münster bietet über das 
Schuljahr verteilt eine Vielzahl an Projekten, Gemein-
schaftsaktivitäten und Aus- und Fortbildungsveran-
staltungen. Auch können sich die Bewohnerinnen und 
Bewohner mit eigenen Vorschlägen zur gemeinsa-
men Freizeitgestaltung einbringen.



Louisa Lippmann
Im Sportinternat
von 2011 bis 2014

Professionelle Volley- und
Beachvolleyballspielerin,
mehrfache Volleyballerin des
Jahres und über 160 Einsätze
mit der A-Nationalmannschaft.

Foto: CEV



Das Sportinternat Münster bietet im Rahmen des 
Unterbringungsvertrags und der Betreuungsvereinba-
rung umfangreiche Leistungen, um Athletinnen und 
Athleten parallel und im Einklang ihrer sportlichen 
Laufbahn bestmöglich betreuen, unterstützen und 
begleiten zu können.

Unterkunft

Es stehen bis zu 28 in ihrer Größe unterschiedliche 
Zimmer zur Verfügung. Alle Zimmer sind mit einem 
eigenen Bad ausgestattet. Ein Anspruch auf ein 
bestimmtes Zimmer besteht nicht. Für ältere 
Bewohner/-innen besteht die Möglichkeit der Wohn-
form einer WG. Die WG-Zimmer teilen sich jeweils ein 
Bad und verfügen zusätzlich über eine vollausgestat-
tete Gemeinschaftsküche. Jede Etage verfügt zusätz-
lich über eine vollausgestattete Küche, die den 
jeweiligen Bewohnern zur Verfügung gestellt werden 
kann.

Das Sportinternat Münster verfügt über einen großen 
Gemeinschaftsraum mit TV inkl. Sky, einer Spielekon-
sole, einem Kickertisch und einer Tischtennisplatte. 
Ferner stehen ein Lernraum (mit PCs) und ein 
weiterer Gruppenraum zur Verfügung. Die Nutzung 
der Räume kann im Rahmen des Internatsbetriebs 
eingeschränkt werden.

Mit den Unterbringungskosten sind die Gebühren für 
die Nutzung des WLANs sowie die Kosten für Strom, 
Wasser und Heizung abgegolten.

Verpflegung

Die Unterbringung im Sportinternat Münster erfolgt 
mit Vollverpflegung. Die Speisepläne und zur Verfü-
gung stehenden Lebensmittel richten sich nach den 
DOSB-Richtlinien im Leistungssport und werden 
regelmäßig evaluiert. Das Frühstück besteht dabei 
aus einem umfangreichen Buffet inkl. Säfte, Wasser, 
Kaffee, Tee und Milch. Es gibt täglich ein warmes 
Mittagessen, wahlweise vegetarisch. Nachmittags 
wird zusätzlich ein hausgemachter Snack angeboten. 

Dreimal pro Woche wird ein warmes Abendessen 
angeboten, ansonsten gibt es ein „klassisches“ 
Abendbrot mit Rohkost. Grundsätzlich stehen Geträn-
ke wie Wasser (still, medium, classic), Tee und 
Kaffee jederzeit zur freien Verfügung bereit. Ebenso 
Obst und unterschiedliche Sorten von Müsli.

Unsere
Leistungen

Am Wochenende erfolgt die Verpflegung je nach 
Bedarf in Abstimmung mit den Athleten/-innen, die im 
Sportinternat verbleiben. Am Anreisetag (sonntags) 
wird keine Verpflegung vom Internat gestellt.

Weitere Inklusivleistungen

Den Bewohnern/-innen stehen Waschmaschinen 
(inkl. Waschmittel) und Trockner auf jeder Etage zur 
kostenlosen Nutzung zur Verfügung.

Für Arzttermine und Schultransfer bei Verletzungen 
steht ein kostenloser Fahrdienst zur Verfügung. Im 
Rahmen des allgemeinen Internatsbetriebs kann es 
hierbei allerdings naturgemäß zu Einschränkungen 
kommen.

Duale Karriere

Das Betreuerteam des Sportinternats Münster bietet 
folgende Leistungen im Bereich der dualen Karriere 
an:

     Unterstützungsleistungen in der Organisation und 
Koordinierung im Bereich Nachführunterricht und 
Nachhilfe.

     Hilfestellungen bei der Vermittlung von Schulprak-
tika, Ausbildungsstellen und Hochschulzugang.

     Laufbahnberatung mit dem Olympiastützpunkt 
Westfalen.

     Professionelle Angebote im Bereich „Berufs- und 
Karriereberatung“, unterstützt durch die Sportstiftung 
NRW und externen Partnern.

     Durchgängige pädagogische Betreuung durch 
Fachpersonal mit Hilfe eines kontinuierlichen Bezugs-
betreuersystems.

     Regelmäßige Einzel- und Zielgespräche.

     Ganzheitliche Persönlichkeitsentwicklung und 
-förderung.

Wochenendregelung

Grundsätzlich ist der Aufenthalt am Wochenende im 
Sportinternat, sofern kein Wettkampf oder Training 
angesetzt ist, nicht vorgesehen. Eine Ausnahme kann 
für Schüler/-innen gemacht werden, für die eine 
Heimfahrt eine unzumutbare Belastung (Distanz, 
Fahrtkosten) darstellt.



Die Aufnahme

Mit Talent fängt alles an. Ist dies in besonderem 
Maße gegeben, spricht der Landes- oder Auswahltrai-
ner eine Empfehlung aus. Damit ist die sportliche 
Voraussetzung für die Aufnahme im Sportinternat 
Münster erfüllt. Ist die Schülerin oder der Schüler 
bereits im Bundesligabereich aktiv, steht der Aufnah-
me aus sportlicher Sicht ebenfalls nichts entgegen. 
Grundsätzlich ist uns jede Sportart willkommen.

Das Sportinternat Münster ist für alle Schulformen 
offen. Die genauen schulischen Voraussetzungen 
hängen von der einzelnen Bildungseinrichtung ab. 
Nähere Informationen erteilen unsere Partnerschulen, 
die auf unserer Homepage unter dem Menüpunkt 
„Kooperationspartner“ zu finden sind.

Neben den formalen Voraussetzungen gibt es die 
Persönlichen. Bringt das Kind Potenzial für das Leben 
in der Gemeinschaft mit? Hat es am Internatsleben 
Freude? Fühlt es sich von den Anforderungen nur 
gefordert oder auch gefördert? Um dies herauszufin-
den, können Interessierte bei uns hospitieren. Wäh-
rend dieser Schnuppertage nehmen die Schnupper-
kandidatinnen und -kandidaten am regulären Schul-
unterricht an einer unserer Kooperationsschulen teil 
und absolvieren das gesamte Trainings-Programm 
am jeweiligen Stützpunkt.

Ebenso werden die Jugendlichen in den Internatsall-
tag eingebunden sein, um sich ein realistisches Bild 
vom Leben als Leistungssportler/-in in Münster 
machen zu können. Durch zugewiesene Paten aus 
den älteren Jahrgängen wird gewährleistet, dass die 
Hospitantinnen und Hospitanten Schulwege, 
Trainingswege und Wege z.B. auch zur Physiothera-
pie gemeinsam zurücklegen und sich dabei austau-
schen können.  Die Anreise erfolgt bereits am Sonn-
tagabend, das Abschlussgespräch mit Vertreterinnen 
und Vertretern der Schule, des Stützpunktes und des 
Internats findet dann am Freitagmittag statt. Beide 
Seiten lernen sich kennen und treffen anschließend 
eine tragfähige Entscheidung.

Über eine Aufnahme entscheidet letztlich die Inter-
natsleitung, ggf. in Rücksprache mit dem Träger. 
Vertragspartner für die Unterbringung und Betreuung 
ist der Verein zur Förderung des Leistungssports in 
Münster e.V. als Träger der Einrichtung.

Dein Weg zu uns

Aufnahme
und Kosten

Der Elternbeitrag

Die Kosten für unser Vollinternat betragen pro Kind 
monatlich 650 Euro (Stand 2024). Sämtliche Leistun-
gen sind darin enthalten. Unter bestimmten Voraus-
setzungen sind Zuschüsse von den Verbänden 
möglich. Der entsprechende Landesverband infor-
miert Sie gerne darüber. Ferner besteht die Möglich-
keit einer Internatsförderung durch die Sportstiftung 
NRW, sofern ein Landeskader-Status gegeben ist. 
Informationen zur Förderung durch die Sportstiftung 
NRW erteilt die Internatsleitung. Außerdem können 
Eltern, abhängig von ihrem Einkommen, Schüler-
BAföG beantragen.

Der Verein zur Förderung des Leistungssports in 
Münster e.V. - Träger des Sportinternats

Mitte der 1980er Jahre gegründet, um Spitzensportler 
aus Münster zu unterstützen, sind wir seit 2009 
offizieller Träger des Sportinternats Münster.

Ausdrücklich weist der Verein zur Förderung des 
Leistungssports in Münster e.V. als Trägerverein des 
Internats darauf hin, dass die Kosten, die für die 
Unterbringung und Betreuung der Sportler entstehen, 
nicht durch den Elternbeitrag in Höhe von derzeit 
monatlich 650,00 Euro gedeckt werden können. Die 
tatsächlichen Kosten belaufen sich aktuell auf rund 
1.600,00 Euro pro Platz und Monat. Das bedeutet, 
dass jeder Platz im Sportinternat durch die Stadt 
Münster sowie einer Reihe von Wirtschaftspartnern 
und Spendern mit 950,00 Euro pro Monat bezu-
schusst wird. Die Sportlerinnen und Sportler, 
die das Internat besuchen, erhalten somit 
ein Teil-Stipendium. Demzufolge sollten sich alle, 
die in das Sportinternat aufgenommen werden, 
bewusst sein, dass mit der Aufnahme auch eine 
Verpflichtung einhergeht. Erwartet wird von allen im 
Internat lebenden Sportlerinnen und Sportlern 
Ehrlichkeit, Respekt, Toleranz, Selbstständigkeit und 
Zuverlässigkeit.

www.leistungssportfoerderung-muenster.de



Leben im
Sportinternat
Raum zum Wohlfühlen

Über zwei Etagen verteilen sich 28 helle Bewohner-
zimmer mit eigenem Bad. Zu Hause fühlt sich für 
jeden anders an. Die Athletinnen und Athleten dürfen 
deshalb ihren Raum individuell gestalten.

Platz für Miteinander bieten attraktive Wohn- und 
Essbereiche. Typisch für das Sportinternat Münster 
ist eine lebensfrohe, familiäre Atmosphäre, in der sich 
Toleranz und Selbstständigkeit ausgezeichnet 
entwickeln.

Hier geht es gemütlich zu

Gemütlich, sachlich oder farbenfroh: In unserem 
Sportinternat gleicht kein Zimmer dem anderen. Das 
eigene Reich ist 14 bis 20 qm groß und mit Bett, 
Schreibtisch, Schreibtischstuhl und Schränken 
ausgestattet. Der Rest ist eine Frage des 
Geschmacks und der eigenen Kreativität. Jeder 
Raum verfügt über Internetanschluss. Wer will, kann 
seinen eigenen Fernseher mitbringen.

In der Studentenstadt Münster ist die Wohngemein-
schaft für junge Menschen die beliebteste Wohnform 
überhaupt. Klar, dass es sie optional auch im Sportin-
ternat gibt. Bad und Küche werden in unserer WG 
genauso geteilt wie Erfolge und Liebeskummer. Eine 
Gemeinschaft in der Gemeinschaft, die mit Rücksicht-
nahme und Offenheit funktioniert.

Relaxen, einen Imbiss zubereiten, einfach gemein-
sam Zeit verbringen: Dafür gibt es einen großzügigen 
Gemeinschafts-Wohnbereich, ausgestattet u.a. mit 
einer Sofalandschaft, einem großformatigem TV zum 
gemeinsamen Streamen, Fernsehen und Spielen, 
einer Play-Station, Sky-Abo, u.v.m. Hier geht Lesen 
vorm knisternden Kamin genauso gut wie kollektives 
Fernsehen.

Frühstück und Abendessen werden im Speisesaal im 
Erdgeschoss eingenommen. Die Küche bietet 
abwechslungsreiche und nach DOSB-Kriterien 
sportlergerechte Kost. Besondere Verpflegungswün-
sche werden gerne berücksichtigt. Besondere 
Verpflegungswünsche, z.B. eine glutenfreie Kost, 
werden berücksichtigt. Unsere hauseigene Köchin, 
die jeden Tag frisch kocht, beachtet selbstverständ-
lich Allergien und Unverträglichkeiten. Zusätzlich 
steht auf jeder Etage eine eigene gut ausgestattete 
Gemeinschaftsküche zur Verfügung.



Für Talente mit Zukunft.

„Super-liebe Betreuer, zweite Familie und eine sehr 
sport-intensive Zeit, in der ich viel lernen und an 
Herausforderungen wachsen konnte.“

Anneke Thiede
Doktorandin im Bereich Angewandte Geophysik
Internatsbewohner 2010 bis 2013
2x JtfO Bundessiegerin, eh. 2. Bundesliga

„Eine sehr sehr gute Zeit, die ich nie vergessen werde 
und die mir viel für das Leben geholfen hat.“

Björn Ole Klehn
Studium Fashion Management 
Internatsbewohner 2015 bis 2017
Deutscher U20-Meister im Weitsprung

„Es war eine außerordentlich prägende Zeit, die ich 
für meinen Lebensweg nicht missen möchte. Durch 
diese Erfahrung habe ich Stärken und Schwächen 
von mir entdeckt und konnte so, sportlich aber auch 
auf privater Ebene, erwachsen in die Zukunft blicken.“

Corinna Mommert
Grafikerin und Marketing-Managerin
Internatsbewohnerin 2008 bis 2011
Teilnehmerin an den

Eine einmalige
Erfahrung

Im Internat habe ich gelernt, eigenständig zu Leben 
und meine Zukunft zu gestallten, ohne jedoch jemals 
Einsamkeit verspüren zu müssen, denn sowohl die 
Betreuer als auch die anderen Mitbewohner hatten 
immer ein offenes Ohr. Ich habe außerdem einige 
neue Freunde gewinnen können zu denen ich heute 
noch Kontakt habe und dafür bin ich sehr dankbar.

Marko Dedovic
Industriekaufmann
Internatsbewohner 2014 bis 2017
eh. Profi beim SC Preußen Münster

„Das Internat hat es mir ermöglicht, meinen Sport, 
meine Leidenschaft professionell auszuüben und 
gleichzeitig mit der Schule und dem Erwachsenwer-
den zu verbinden. Jeder, der die Möglichkeit hat in so 
einem Umfeld seiner Leidenschaft nachzugehen, 
sollte dankbar dafür sein, alles geben und sich 
darüber im Klaren sein, dass es trotz der Unterstüt-
zung, die man bekommt mit sehr viel harter Arbeit 
und Disziplin verbunden ist.“

Julia Schaefer
Duale Studentin bei der Allianz
Internatsbewohnerin 2011 bis 2014
Deutsche Meisterin 2019 und Pokalsiegerin 2017 im Volleyball

„Das Internat ist eine große Chance als Sportler 
und als Person zu wachsen.
Niederlagen zu bewältigen, mit Konkurrenz und 
Druck umzugehen, ein Teamplayer zu werden.“

Kim Behrens (li.)
Profi-Beachvolleyballerin
Internatsbewohnerin 2007 bis 2012
Vize-Europameisterin im Beachvolleyball 2020

Foto: CEV



Luisa Keller
Im Sportinternat
von 2016 bis 2019

Professionelle Volleyballspielerin,
Schul-Vizeweltmeisterin und 
sechster Platz U19-EM 2018.
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Münster bewegt was

Lebenswert! Dieses Prädikat verdient sich die 
drittgrößte Universitätsstadt Deutschlands mit einem 
charmanten Mix aus Altstadtatmosphäre und innovati-
ven Kulturangeboten. Wissenschaft und Lebensart 
sind hier ebenso daheim wie, na klar, Sportbegeiste-
rung. Bildung ist einer der wichtigsten Standortfakto-
ren Münsters. Er macht die Westfalenmetropole 
beweglich, international und zukunftsfähig. Dies sind 
optimale Strukturen für unsere Internatsschützlinge. 
Denn ganz gleich wie die sportliche Karriere verläuft, 
für die Bildungs- und Berufslaufbahn bietet diese 
Stadt auch nach dem Schulabschluss allerbeste 
Bedingungen.

Eine Stadt zum Wohlfühlen

Acht Hochschulen mit rund 50.000 Studierenden sind 
dafür verantwortlich, dass die historisch ehrwürdige 
Stadt des Westfälischen Friedens mit jedem Semes-
ter eine Verjüngungskur erfährt. Aber auch Kultur und 
Freizeit haben in Münster richtig viele Lieblingsplätze. 
Erlebenswert sind neben Friedenssaal, barocken 
Bauten, Kirchen, Museen und zahlreichen Orten 
zeitgenössischer Kunst vor allem Münsters lebendige 
Kino- und Gastronomieszene sowie die attraktiven 
Einkaufsmöglichkeiten. Dass Münster sportlich eine 
Top-Adresse ist, beweisen Jahr für Jahr Events wie 
das Turnier der Sieger, der Münster Marathon oder 
der Sparkassen Münsterland GIRO.

Leben und Lernen
in Münster

Zur Entspannung trifft man sich am Aasee, im kreati-
ven Hafenviertel oder auf dem schicken Germania-
Campus in der Nähe des Internats. Mit dem Fahrrad 
sind es bis dort nur fünf Minuten. Diesen Satz hört 
man in Münster übrigens oft. Eine Fahrradhauptstadt 
hat eben eigene Maßstäbe. Und tatsächlich: Zu den 
Schulen, Sportstätten und Freizeiteinrichtungen 
brauchen auch wir von Münsters grünem Stadtrand 
aus selten länger als fünf Minuten mit Fahrrad.

Der Sport in Münster lebt

Mehr noch: diese Stadt ist sportbegeistert. Und das 
nicht nur in der Breite, sondern auch in der Spitze. 
Ein eindrucksvoller Beweis dafür sind die vielen 
Medaillen und Titel, die münstersche Sportlerinnen 
und Sportler in den vergangenen Jahren bei nationa-
len und internationalen Veranstaltungen gewonnen 
haben. Grundlage dafür sind die annähernd 200 
münsterschen Sportvereine mit insgesamt über 
93.000 Mitgliedern. Eine Vielzahl unserer Vereine hat 
sich, teils in erfolgreichen Zusammenschlüssen als 
Start- und Spielgemeinschaften, einer konsequenten 
Talentsichtung und Nachwuchsförderung verschrie-
ben, was sich allein in der Anzahl an Stützpunkt- und 
Leistungssporteinrichtungen widerspiegelt.

Kurze Wege sind ein Muss: sämtliche relevanten 
Sport- und Bildungsstätten befinden sich in 
einem Umkreis von maximal sieben Kilometern 
vom Sportinternat entfernt.  

LSP u. Talentstützpunkt Leichtathletik
Leichtathletik-Gemeinschaft Brillux Münster e.V.

LSP u. Talentstützpunkt Basketball
UBC Münster e.V.

LSP Segeln
SC Hansa Münster e.V.

Sportinternat Münster
Verein zur Förderundung des Leistungssports in Münster e.V.

LSP u. Talentstützpunkt Fechten
Turngemeinde Münster von 1862 e.V.

LSP u. Talentstützpunkt Wasserspringen
SV 91 Münster e.V.

LSP u. Talentstützpunkt Rudern
Rudervein Münster von 1882 e.V.

LSP u. Talentstützpunkt Schwimmen
SGS Münster e.V.

NRW Sportschule
Pascal-Gymnasium

LSP Boxen
Boxzentrum Münster e.V.

LSP u. Bundesstützpunkt Vollyeyball 
USC Münster e.V. / VCO Münster e.V.

Partnerschule des Leistungssports
Annette-von-Droste-Hülshoff-Gymnasium

Partnerhochschule des Spitzensports
Westfälische Wilhelms-Universität 

Ø 7 km



www.sportinternat-muenster.de


